



“ORMAN” SAYILAN ALANLAR ÜZERİNDEKİ TURİZM BALTASI GÜÇLENDİRİLDİ...

Bilindiği gibi, “12 Eylül Dönemi” kalıntısı yasal düzenlemelerden birisi olan 2634 sayılı Turizmi Teşvik Kanunu'nun 8. maddesiyle, “devlet ormanı” sayılan yerlerin de turizm yatırımlarına tahsis edilmesi olanaklı kılınmıştı. Ancak, özellikle ormanlı koyların hızla yapılaşmasına, en duyarlı orman ekosistemlerinin bulunduğu arazilerin bile golf alanlarına dönüştürülmesine yol açan bu düzenleme, Anayasa Mahkemesi'nin 7 Mayıs 2007 tarih ve 2006/169 E. 2007/55 K sayılı kararıyla iptal edilmişti. AKP, bu kez geçtiğimiz Mayıs ayında çıkardığı 5761 sayılı Yasayla 2634 sayılı yasanın iptal edilen maddesini yeniden düzenledi. Değiş yerindeyse, “orman” sayılan alanlar üzerindeki turizm baltasını daha da güçlendiren bu düzenlemeyle;

- ✓ “devlet ormanı” sayılan alanların tahsis edilebileceği turizm etkinliklerinin kapsamı genişletildi;
- ✓ illerdeki “orman” sayılan arazilerin binde beşine kadarlık kısmının turizm yatırımlarına tahsis edilebilmesi sağlandı;
- ✓ turizm yatırımlarına tahsis edilen “orman” sayılan arazinin % 30'undaki orman ekosisteminin yok edilerek yapılaşması olanaklı kılındı.

Düzenlemede, bir de “*Turizm yatırımı için tahsis edilen orman alanının üç katı kadar alanın ağaçlandırma bedeli ve ağaçlandırılan bu alanın üç yıllık bakım bedeli, yatırımcı tarafından Orman Genel Müdürlüğü hesabına, doğrudan belirtilen ağaçlandırma ve bakım işlerinde kullanılmak şartıyla gelir olarak kaydedilir.*” biçiminde, göz boyama amaçlı bir yaptırıma da yer verilmiştir. Ne var ki;

- 1) “orman” sayılan alanların “zorunluluk” ve “kaçınılmazlık” durumları dışında da turizm yatırımlarına tahsis edilmesine olanak veren;
- 2) “kamu yararının” gözetilmesini güvenceye almayan,
- 3) “orman” sayılan alanların yapılaşmasına olanak veren; yapılaşmalar sırasında da tahsis edilen alandaki, özellikle ender ve/veya geleceği tehdit altındaki orman ekosistemlerinin yapısal özelliklerini ve dolayısıyla da ekolojik işlevlerini sürdürülmesi için hiçbir koşul getirmeyen,
- 4) yalnızca yasayla yapılabilecek yetkileri düzenlemelerini idareye bırakan,
- 5) üzerindeki orman ekosistemini herhangi bir yolla yitirmesine karşın “orman” niteliğini sürdüreceği alanlar üzerinde kamu yararı aranmadan da “bağımsız ve sürekli üst haklar” tesis edilebilmesine olanak veren

bu düzenleme de Anayasamızın 7, 44 ve 169. maddeleri ile ülkemizin taraf olduğu ülkelerarası çok sayıda sözleşme ve anlaşma hükümlerine açıkça aykırıdır. Bu nedenle yine iptal edilmesi gerekmektedir.

Ana Muhalefet Partisi düzenlemenin iptal edilmesi için Anayasa Mahkemesi'ne başvurmuştur.

ORMAN YANGINLARININ ÖNLENMESİ ve SÖNDÜRÜLMESİ “YAZGI” OLMAKTAN ÇIKARILABİLECEK Mİ?



Görünüşe bakılırsa, en azından kısa dönemde çıkarılamayacak. Çünkü ne ilgili kuruluşların orman yangınlarıyla “savaşım” stratejisi gerçekçi ne de kamuoyunun bilinci bu olumsuzluğun aşılabilmesi için demokratik baskı yaratabilecek düzeyde.

Çünkü, yangın çıkmasının ve olabildiğince az zararlı söndürülememesinin nesnel nedenleri var. İşte, en temel nitelikte olanları:

- Ormanların % 58'ini oluşturan 120 milyon dönüm, orman yangını çıkma olasılığının en yüksek olduğu Ege ve Akdeniz Bölgelerinde bulunmaktadır.
- Ormanların % 45,4'ünü oluşturan toplam 96 milyon dönüm, en kolay yanabilen kızılçam ve karaçam ormanlarıdır.
- Ormanların yaklaşık 45 milyon dönümünü, yanıcı madde birikiminin, dolayısıyla yangın çıkma olasılığının en yüksek düzeyde olduğu 30-40 yaşlarına ulaşmış, yeni yetiştirilmiş ormanlar oluşturmaktadır.
- Ormanların içinde ve bitişiğinde yerleşik 16 bin dolayındaki köyde yaşayan 7-8 milyon köylü yurttaşımız tarım ve hayvancılık etkinliklerini çevrelerindeki ormanlarda ya da yakınında gerçekleştirmektedir.
- Ormanların içinde ve bitişiğinde yaşayan yurttaşlarımız çevrelerindeki ormanlara ve ormancılık uygulamalarına yabancılaştırılmıştır ve bu doğrultudaki ormancılık politikalarının ve uygulamaların kapsamı giderek genişletilmektedir,
- “Orman muhafaza memurluğu” düzeni giderek tasfiye edilmekte ve “orman koruma” çalışmaları, belirli bir ücret karşılığında köy tüzel kişiliklerine devredilmektedir.
- Yeni ormanların yetiştirilmesi sırasında yangınlara karşı dirençli orman yapıları oluşturma ve ormanlardaki yanıcı madde birikimini azaltma tekniklerinden gerektiğince yararlanılmamaktadır.
- Başta yangın önleme ve söndürme çalışmalarını yürüten orman işletme şeflikleri ve orman işletme müdürlükleri olmak üzere ormancılık birimlerinde yeterli sayıda ve nitelikte teknik

personel ve uzman yangın söndürme işçileri işlendirilmemekte, keyfi ve partizanca uygulamalar sürdürülmektedir.

- Orman yangınlarını söndürme çalışmalarının yönetiminde "çok başlılık", eşgüdüm sorunları çözümlenememiştir.
- Orman yangınları ile ilgili veritabanı ve araştırmalar yetersizdir; olanlarının gerektiğince dikkate alınmasını, yangınların

dersler çıkarılabilecek deneyimler olarak değerlendirilmesini sağlayabilecek mekanizmalar işletilmemektedir.

* * *

Bu koşullarda orman yangınlarının çıkması, ancak hava ve arazi koşulları elverdiğinde söndürülebilmesi, bir bakıma kaçınılmaz değil mi?

"DENDROLOJİ (AĞAÇBİLİM)" İLE "ORMAN EKOLOJİSİ VE ORMANCILIK" OKULLARIMIZIN BİR DÖNEMLERİ DAHA GERİDE KALDI

Artık "Ankara'nın kültürel geleneklerinden birisi olduğunu" övünçle belirttiğimiz "Dendroloji (Ağaçbilim)" ile "Orman Ekolojisi ve Ormancilık" okullarımız bir dönemi daha geride bıraktı.



"Dendroloji (Ağaçbilim) Okulu" etkinliklerini 3-31 Mayıs 2008 tarihleri arasında gerçekleştirdik. 213 kişinin kayıt yaptırdığı ve ortalama 135 kişinin devam ettiği Okulumuzda; "Ekoloji, Ekosistemler, Türkiye'deki Bitki Örtüsü bölgeleri, Sınıflandırma, Dendroloji, Açık Tohumlu ve Kapalı Tohumlu Ağaç ve Ağaççıklar, Koruma, Sergileme, Ağaçlandırmada Tür Seçimi, Budama, Bakım, Fidan Yetiştirme, Ağaç ve Ağaççıkların Kültürümüzdeki Yeri" konuları işlendi. Salonda yapılan teorik derslerden sonra, 10 gruba ayrılan katılımcılarla beraber 3 hafta boyunca saat 14.00-17.00 arasında A.Ü. Fen Fakültesi Bahçesi, Kurtuluş Parkı ve Botanik Parkında alan uygulamaları yapıldı. Daha sonra her gruba, ağaç örneklerinin işaretli olduğu krokiler verilerek; ağaçların bulunup tanıtılması istendi. Sunumlar sırasında renkli ve hoş anlar yaşandı. Etkinliğimiz 1 Haziran 2008 Pazar günü Ankara Çubuk Karagöl gezisi ile son buldu.

Sorumluluğunu Gürkan ALPSOY'un üstlendiği Okulda, üyelerimizden Ahmet DEMİRTAŞ, Salih USTA, Hasan TORLAK, Nafi ALTUNÖZ Sami EVLİ, Can ÇOKÇALIŞKAN, Başak Avcıoğlu ÇOKÇALIŞKAN ile gönüllülerimizden Ceren BÖRÇEK eğitmen olarak görev aldılar.

"Orman Ekolojisi ve Ormancilık Okulu" etkinlikleri ise bu yıl katılımcıların zamanlama sorunları nedeniyle 8 Ekim-1 Kasım 2008 tarihleri arasında iki kümeli olarak gerçekleştirildi. Derneğimizin Hıfzı Veldet Velidedeoğlu İşliğ'inde üyemiz Yücel ÇAĞLAR tarafından yürütülen çalışmalar kapsamında; "Orman Ekosistemleri ve Ekolojik İlişkiler", "Orman "Tipleri", "Ormancilık Etkinlikleri" ve "Türkiye Ormancılığı" konulu işlendi. Ayrıca, 2 Kasım 2008 günü de Çamkoru dolaylarında açıklamalı bir orman gezisi gerçekleştirildi.



DERNEĞİMİZDEN ...**2. ULUSAL DOĞA TARİHİ KONGRESİ BİLDİRİ KİTABI YAYIMLANDI**

Anımsanacağı gibi, Derneğimizin 2.Ulusal Doğa Tarihi Kongresi, 3-4 Kasım 2006 tarihlerinde Ankara'da gerçekleştirilmişti. AÜ Ziraat Fakültesi, AÜ Dil Tarih ve Coğrafya Fakültesi Antropoloji Topluğu ve TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası'nın destekleriyle gerçekleştirilen Kongrede sunulan bildiriler TÜBİTAK'ın da parasal katkısıyla kitap olarak yayımlandı. İlgilenenler bildiri kitabını gönderi bedelini karşılayarak edinebilecekleri gibi bildirilere Derneğimizin web sayfası aracılığıyla da ulaşabilecek. Derneğimiz 2009 yılı sonunda düzenleyeceği 3. Doğa Tarihi Kongresi'ni ise ülkelerarası katılımı gerçekleştirme çabası içinde.

“ÇOK AMAÇLI ENERJİ ORMANCILIĞI VE YAYGINLAŞTIRILMASINA YÖNELİK YAKLAŞIM GELİŞTİRME VE YAYIM PROJESİ” ÇALIŞMALARI SÜRÜYOR...

Derneğimizin Birleşmiş Milletler Kalkınma Programı Çevre Fonu Küçük Destek Programı (UNDP-GEF-SGP) desteğiyle yürüttüğü proje kapsamında öngörülen çalışmalar, ortaya çıkan çeşitli güçlüklerle karşı sürdürülüyor. Tümöyle gönüllü katılım ve katkılarla sürdürülen Proje kapsamında bugüne değin araştırma, örnek “enerji ormanı” uygulaması yapılacak yerleri belirleme ve proje gönüllülerine yönelik “hizmetiçi eğitim” çalışmaları gerçekleştirildi. Projeye ilgilener, gereksinme duydukları bilgileri Derneğimizin e-posta adresiyle edinebiliyor.



Sayın Yard.Doç.Dr. Tülay ÜSTÜNDAĞ'ın Proje gönüllülerine yönelik “hizmetiçi eğitim” çalışmaları.

“ÇOCUKLARA NASIL BİR DOĞA EĞİTİMİ ÇALIŞTAYI”NIN SONUÇLARI DA YARARLANMANIZA SUNULUYOR...

24 Aralık 2005 tarihinde gerçekleştirdiğimiz “Çocuklara Nasıl Bir Doğa Eğitimi” çalıştayının tartışmalarını içeren yazanağı çok yakında Derneğimizin web sayfasında yayımlayacağız. Anımsanacağı gibi, Çalıştayda, çeşitli kişi ve kuruluşların deneyimlerinden hareketle çocuklara yönelik daha etkili “doğa eğitimi” yapılabilmesine yönelik önerilerin geliştirilmesi amaçlanmıştır (www.kirsalcevre.org.tr).

DOĞU KARADENİZ BÖLGESİ'NDEKİ ÖZEL OLARAK KORUMA ALTINA ALINMIŞ ORMAN EKOSİSTEMLERİNİ DAHA KOLAY TANIYABİLECEĞİZ...

Bildiğiniz gibi ülkemizde çeşitli yönlerden ayırteci özelliklere sahip orman ekosistemleri farklı amaçlarla özel olarak koruma altına alınıyor: Derneğimiz, milli parklar, tabiatı koruma alanları, yaban hayatı koruma sahalaları, gen koruma ormanları ve tohum meşcereleri olarak ayrılan orman ekosistemlerinin çeşitli özelliklerinin belirlenmesine ve kamuoyuna tanıtılmasına yönelik bir proje yürütüyor. Kritik Ekosistemler Ortaklık Fonu (CEPF) desteğiyle yürütülen Proje kapsamında Bölgedeki özel olarak koruma altına alınmış alanların özellikleriyle ilgili bilgi, belge ve görüntüler derlendi. Şimdilerde ise yayım (kitap, poster, takvim, CD) araçları hazırlanıyor.

“KENTİÇİ AĞAÇLANDIRMA ÇALIŞMALARINDA TEKNİKLER VE SORUNLAR (ANKARA ÖRNEĞİ) PANELİ” BİLDİRİ KİTABI DA YAYIMLANIYOR...

11 Kasım 2006 tarihinde AÜ Ziraat Fakültesi Dekanlığı ve Peyzaj Mimarlığı Bölümü'nün de destekleriyle gerçekleştirdiğimiz Panelde sunulan bildiriler ve tartışmaları içeren yayıma hazırlandı. Çankaya Belediyesi'nin parasal desteğiyle yayımlanacak tarafından bildiri kitabı, başta her düzeyde belediyeler olmak üzere ilgili kişi, kurum ve kuruluşlara ücretsiz olarak dağıtılacak.

TÜRKİYE'DE KİMSELERİN BİLMEDEĞİ “AVRUPA ORMAN HAFTASI”NDA ÇEŞİTLİ ETKİNLİKLER GERÇEKLEŞTİRDİK...

20-24 Ekim 2008 günleri, “Avrupa Orman Haftası” idi. 5-7 Kasım 2007 tarihinde Varşova'da gerçekleştirilen **Beşinci Avrupa Ormanların Korunması Bakanlar Konferansı** toplantısında; 20-24 Ekim günlerinin “Avrupa Orman Haftası” olarak değerlendirilmesi kararlaştırılmıştı. Ancak, ilginçtir, ülkemizde ne ilgili Bakanlık ne de ilgili demokratik kitle örgütleri bu durumun ayırındaydı. Bu nedenle yine Derneğimiz, “Avrupa Orman haftası”nın gerektiği gibi değerlendirilebilmesi amacıyla çeşitli girişimlerde bulundu: Çevre ve Orman Bakanlığı'nın ilgili genel müdürlüklerine, TMMOB Orman Mühendisleri Odası, Türkiye Ormancılar Derneği, Türkiye Ormancılık Kooperatifleri Merkez Birliği, Tarım, Orman ve Hayvancılık Hizmet Kolu Kamu Emekçileri Sendikası vb kuruluşlara ortak etkinliklerde bulunmak amacıyla çağrıda bulundu. Ne yazık ki yalnızca TARIM-ORKAM-SEN olumlu yanıt verdi bu çağrıya ve öngörülen etkinliklerin gerçekleştirilmesine çeşitli düzeylerde katıldı, katkıda bulundu.

Ortak basın açıklamasıyla açılan “Avrupa Orman Haftası” boyunca;

- ✓ TMMOB Ziraat ve Çevre Mühendisleri Odası'nın yanı sıra Türkiye Ormancılık Kooperatifleri Merkez Birliği, TARIM-ORKAM,SEN ve Derneğimiz temsilcileri ile yazar Sayın Ümit SARIASLAN'ın katıldığı “İlgili Meslek Alanlarından Ormanlarımıza ve Ormancılığımıza Yaklaşımlar” konulu bir panel gerçekleştirildi:

Etkinlikler kapsamında ayrıca;

- ✓ Ömer Lütfi AKAD'ın ""Tanrının Bağıışı Orman"" adlı filmi gösterildi;
- ✓ Sayın Umut KAVLAK'ın "Ağaçlar, Ormanlar ve Edebiyat" ve üyemiz Hasan TORLAK'ın "Ağaçların Kültürümüzdeki Yeri" konulu söyleşileri düzenlendi ve
- ✓ Sayın Umut Kavlak, Müjgan Akar, İbrahim Vurgun Kavlak, Bayram Pehlivanlı, Ali Turan, Muharrem Turan tarafından da bir dinleti verildi:



DERNEĞİMİZİN ANITSAL DOĞAL VARLIKLARIMIZIN TESCİL EDİLMESİNE YÖNELİK ÇABALARI SÜRÜYOR...

Bu yıl Dendroloji (Ağaçbilim) Okulu'muza katılan Sayın Çelebi Kaplan'ın bilgilendirmesi üzerine Konya'nın Cihanbeyli ilçesindeki anıtsal niteliğe sahip ağaçlar incelenmiştir. Üyelerimizden Ahmet Demirtaş ile Salih Usta'nın yerinde yaptıkları inceleme göre merkez ilçede bir ve İnsuyu Köyü'nde de üç saplı meşe ile bir dişbudak olmak üzere beş ağacın anıtsal özellikte olduğu saptanmıştır. Bu saptama üzerine beş ağacın "Anıt Ağaç" olarak tescil edilmesi istemiyle Konya Kültür ve Tabiat Varlıklarını Koruma Bölge Kurulu'na başvurulmuştur.

2008 VE 2008 YILLARINA İLİŞKİN KIRSAL ÇEVRE YILLIĞI'NIN HAZIRLIKLARI SÜRÜYOR

Kırsal Çevre Yıllığı'nda yayımlanması istenen yazıların son gönderme tarihi 15 Aralık 2008. Yazım kurallarına Derneğimizin web sayfasından ulaşabilirsiniz.

ORMAN GENEL MÜDÜRLÜĞÜ'NÜN VARLIKLARININ SATIŞINA KARŞI DURUŞLAR SÜRÜYOR...

Orman Genel Müdürlüğü'nün sattığı Karabük Orman İşletme Müdürlüğü'nün 60 Dönüm genişliğindeki yerleşkesi yapılaşmaya açıldı. Bu gelişme üzerine satış işleminin iptal edilmesi amacıyla yargıya başvuran TMMOB Mimarlar Odası Ankara Şubesi dava konusu yerleşke ile ilgili incelemeler yapması için Derneğimize de çağrıda bulunmuştur. Bu çağrı üzere üyelerimizden Ahmet Demirtaş ile Salih Usta tarafından yerleşkedeki ağaç ve ağaççıkları incelenmiş ve hazırladıkları yazanak da TMMOB Mimarlar Odası Ankara şubesine iletilmiştir.

GENÇLERİMİZİN "DOĞA TARİHİ", "ANIT AĞAÇLAR", "ORMANLARIMIZ" ve "BİTKİ COĞRAFYASI" KONULARIYLA TANIŞMALARINA KATKIDA BULUNDUK ...

Türkiye İletişim Araştırmaları Merkezince (TİA) 20-22 Ekim 2008 tarihleri arasında İstanbul Büyükşehir Belediyesinin katkılarıyla Feshane'de gerçekleştirilen 5. Uluslararası Çocuk ve İletişim Kongresi ile Uluslararası Çocuk Filmleri Festivali'nde Derneğimiz de iki atölye çalışması gerçekleştirdi. Üyelerimizden Ahmet Demirtaş ile Gürkan Alpsoy'un "Doğa Tarihi ve Anıt Ağaçlar" ve "Ormanlarımız ve Bitki Coğrafyası" konulu sunumlar yaptıkları etkinliklere çeşitli öğrenci grupları katıldı.

DERNEĞİMİZİN ERİŞEBİLECEĞİNİZ YAYINLARI...

Bilindiği gibi Derneğimizin, olanaklarının elverdiğince çeşitli yayınlar da yapıyor. Bunlardan çeşitli olanaklarla erişebileceğiniz aşağıda sergilenmiştir:

- 1) Kırsal Çevre Yıllığı: 2000*, 2001, 2002, 2003, 2004, 2005, 2006* (KIRSAL ÇEVRE)
- 2) Dendroloji (Ağaçbilim) ve Orman Ekolojisi "Okulu" Ders Notları (Yücel ÇAĞLAR)
- 3) 1. ve 2. Ulusal Doğa Tarihi Kongresi Bildiri Kitapları (KIRSAL ÇEVRE)
- 4) Türkiye'nin Tabiatı Koruma Alanları (KIRSAL ÇEVRE)
- 5) Başkentimiz'in "Anıtsal" Ağaçları (Ahmet DEMİRTAŞ)
- 6) I. Ulusal Kent Ormanlığı Kongresi (KIRSAL ÇEVRE)
- 7) Ormanın Romanı (Şiir) (Hüseyin ÖZDEMİR)
- 8) Sözlü Ormanlık Tarihi (Başlangıç)* (KIRSAL ÇEVRE)
- 9) Doğu Karadeniz Bölgesindeki Yüksek Dağ Ormanı Ekosistemlerine Zarar Veren Nedenler ve Önlenmesi* Türkçe-İngilizce-Rusça (KIRSAL ÇEVRE)

* Yalnızca web sayfamızdan ulaşabilirsiniz

Yayın Sorumlusu: Yücel ÇAĞLAR
İLETİŞİM

Bestekar Sokak ÖZ-OK Apt No:30/08, 06680,
Kavaklıdere-ANKARA
Tel/Faks : 0 312 425 94 14
e-posta : kirsalcevreormanci-lik@yahoo.com
web: <http://www.kirsalcevre.org.tr>

ALICI: